

4. ЭПИДЕМИОЛОГИЯ ИНФЕКЦИОННЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ИММУНОПРОФИЛАКТИКИ ИНФЕКЦИОННЫХ БОЛЕЗНЕЙ В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

А.И. Юровских, В.В. Романенко, И.О. Кузнецова, Н.Л. Струин
Центр госсанэпиднадзора в Свердловской области

В октябре 1995 г. Свердловской областной Думой был принят один из первых в России региональный закон "О вакцинопрофилактике населения Свердловской области", он вступил в силу с первого января 1996 г. Финансирование мероприятий по вакцинопрофилактике населения предусмотрено из средств Фондов обязательного медицинского страхования, областного бюджета, местных бюджетов и иных источников, не запрещенных законодательством России и Свердловской области. С 1996 г. обязательными на территории области являются прививки против кори, эпидемического паротита, туберкулеза, полиомиелита, дифтерии, коклюша, столбняка, клещевого энцефалита, краснухи и гепатита В. Отдельным нормативным документом утвержден областной календарь профилактических прививок и "Школьный календарь".

В соответствии с областным законом "О вакцинопрофилактике населения Свердловской области" Правительством области в январе 1998 г. принята вторая региональная программа "Вакцинопрофилактика" на период до 2005 г". Учитывая социально-экономическую значимость вирусного гепатита В, была разработана и утверждена отдельная целевая программа "Вакцинопрофилактика гепатита В". Во всех 84 муниципальных образованиях области разработаны, утверждены и реализуются муниципальные программы "Вакцинопрофилактика".

Вопросы выполнения областного закона и программ "Вакцинопрофилактика" ежегодно рассматриваются на Президиуме Правительства, где подводятся итоги выполнения программ и даются рекомендации Правительству области по реализации программ в следующем году. Ежегодно на заседаниях Правительства области рассматривается вопрос финансирования областной программы на предстоящий период, а также даются рекомендации главам муниципальных образований по финансированию территориальных программ "Вакцинопрофилактика".

Постановлением Правительства области в апреле 1999 г. утвержден "Перечень работ, выполнение которых связано с высоким риском заболевания инфекционными болезнями и требует обязательного проведения профилактических прививок". Прививки против 10 инфекционных заболеваний являются обязательными для отдельных профессиональных групп населения. В частности, профилактические прививки против гепатита В являются обязательными для медицинских работников ЛПУ, учреждений по заготовке и переработке крови, студентов высших и средних медицинских учебных заведений, сотрудников органов внутренних дел, работников сферы бытового обслуживания населения. Профилактические прививки против гепатита А являются обязательными для работников предприятий торговли, общественного питания, детских образовательных учреждений;

работников предприятий, учреждений, организаций, где по заключению органов госсанэпиднадзора не обеспечено соответствующее санитарным правилам и нормам питьевое водоснабжение; работников предприятий, учреждений при организации работы вахтовым методом.

Постановлением Правительства области утверждена программа внедрения на территории области единого образца "Сертификата профилактических прививок". За 3 года "прививочные паспорта" приобрели более 300 тысяч жителей области.

Кроме того, вопросы иммунопрофилактики инфекционных болезней регулируются решениями Областной санитарно-противоэпидемической комиссии, постановлениями главного государственного санитарного врача области, в частности, в 1997 г. было вынесено постановление "Об обязательной иммунизации против вирусного гепатита В медицинских работников".

Создание нормативной базы субъекта Федерации позволяет привлечь для целей вакцинопрофилактики дополнительные средства из бюджета области, бюджетов муниципальных образований, Фондов обязательного медицинского образования, а также средства работодателей и граждан.

В рамках реализации областной программы "Вакцинопрофилактика" были закуплены вакцины на сумму 8,8 млн. рублей за счет средств областного бюджета и на сумму 14 млн. рублей за счет средств Территориального фонда обязательного медицинского страхования. Муниципальные программы "Вакцинопрофилактика" профинансированы в 2001 г. на 25,6 млн. рублей, в т.ч. 86 % использованы на закупку вакцин. Кроме того, привлечено для целей вакцинопрофилактики средств работодателей и граждан на сумму 33,3 млн. рублей, 96,2 % этих средств израсходованы на приобретение медицинских иммунобиологических препаратов и, в первую очередь, вакцин против гепатита В, гриппа, клещевого энцефалита.

Результатом целенаправленной работы по привлечению дополнительных источников финансирования явилось увеличение объемов иммунопрофилактики, в частности гепатита В: в 1996 г. было поставлено 15,7 тыс. прививок, за 2001 г. – уже 432,608 тыс. прививок, всего на 01.01.2002 г. в области поставлено 1,2 млн. прививок против гепатита В. В итоге, начиная с 2000 г., впервые за последние 10 лет в Свердловской области появилась тенденция снижения заболеваемости гепатитом В – в 1,8 раза по сравнению с предыдущим годом, в 2001 г. – еще в 1,5 раза.

В 2000 – 2001 гг. в ряде муниципальных образований области начата реализация программ "Вакцинопрофилактика вирусного гепатита А", всего привито против этой инфекции 15 тыс. человек.

Таким образом, появление на рынке целого спектра вакцин, формирование нормативной базы регионального уровня, привлечение для целей вакцинопрофилактики всех источников финансирования, не запрещенных законодательством, позволяет в настоящее время перевести в разряд "управляемых" целый ряд инфекционных болезней и добиться кардинального снижения заболеваемости.